



李旭同

天猛公、拿督斯里 (SSAP)、
JBK、KMN、PBS、PTZ、PTJ、BBS

天猛公拿督斯里李旭同1937年12月13日出生于中国福建省莆田涵江哆头村。南下之前，家里有父母、姐姐和祖母，劳动力足够，加上远在南洋的叔叔偶尔会寄来一些侨汇，所以家里的生活还算过得去。然而仍会遇到接济不继的时候，此时也唯有挨饿受冻。平时他们的主食就是红薯，连米饭都没有，只有过节的时候才会有“捞饭”，即煮了粥捞起来吃的意思。所幸家里靠海，还有一些海鲜吃。但由于他从小身体孱弱，遇到冷风就会过敏得风疹，父母一直想送他去南洋投靠叔叔。1947年，老家经济持续恶化，父母只好把心一横，将年仅十岁的独生子送去砂拉越美里投靠叔叔。李旭同的叔叔早在第二次世界大战前便来到南洋，最初在新加坡拉黄包车，后来才到美里开脚车店，将二战后日本人留下来的数辆脚车修理后出租。

李旭同七岁时念过私塾，十岁来到美里后，就读于美里中华公学（小学），老师以华语教学，同学则以广东话交谈。五年后，由于叔叔的店需要帮手，他完成五年级就退学帮叔叔修理脚车。后来美里附近的农村经济转好，很多胡椒农开始发财，叔叔就开始卖脚车和摩托车，后来再转做汽车零件买卖。

左翼份子入狱 任人联党秘书

早在五十年代中期，天猛公李正值十七、八岁。当时许多华侨都受到中国解放的影响，一些朋友甚至回到中国发展。他当时还在叔叔的店里工作。在一些左派朋友的介绍下加入一个地下组织。该组织是共产党的外部组织。李旭同一开始只是普通成员，1959年6月4日，砂拉越人联党成立，他在参与创办了美里人联党后才公开自己的政治身份。¹但随着1962年12月8日发生汶莱事

¹李旭同向韩山师范学院潮学研究院、历史文化学院研究员黄晓坚的口述记录《我是个“业余的公务员”》中提到早期人联党的情况：“跟当时左派的活动有关系，是地下组织的一个统战组织。因为里面有很多民主人士。当时为参政的事情，党内也出现了很多分裂，闹了很多事情。到了70年代，地下组织也慢慢被瓦解了，人联党却还要继续往前走，所以当时在政策上就有一定的转变。”